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A tisztesség törvénye.
Tehát mégis van panama? Kérdi 

ártatlan arccal a Terézváros képviselője.
Oh igeü, van; mert még mindig nem 

lehetett eltakarítani a múltaknak minden 
szennyét, szemetjét

A liberális lapok — mert még van­
nak ilyen özönvíz előtti csudák — min­
den áron mosakodni igyekeznek Latkóczy 
kegyelmes ur személyétől. Ez a nagy 
mosakodási buzgalom gyanús volna ak­
kor is, ha Latkóczy kegyelmes ur nem 
lett volna a liberális párt egyik büszke­
sége. Most azonban a nagy mosást úgy 
rendezik liberálisék, hogy a Latkóczy- 
iigy szennyes lepedőjét a koalicióra akar­
ják teríteni.

Okoskodásuk a következő: Latkóczy 
nem is olyan hibás. Ö átvette a 60,000 
koronát, de az a főbünös, a kinek to­
vább akarta azt adni. Az a belügymi­
niszteri hivatalnok a bűnös, a ki kész 
lett volna a 60,000 korona valamely tö­
redékéért a kijárt patikaengedélyt való­
ságban kiadni. Latkóczy csak közvetített; 
az a bűnös, a kinél a pénz átalakult 
volna automobillá, pezsgővé, ékszerré, a

TISZÁNTÚL“ TÁROZÁJA.
A kulcs

Cadignan bátyámnak hívtam, pedig nem 
voltam rokona, csak talán nagyon messziről, 
de emlékezet óta mindenki nagybácsinak hivta 
a családban. Ez a ködös atyafiság neki szer­
zett egy-egy meghívást hozzánk, a nagyobb 
vacsorákra, például karácsony estére, mintha 
igazán nagybátyánk lett volna.

Cadignan bácsi — sohasem tudtuk meg, 
hogy agglegény-e, vagy özvegy, olyan öreg 
volt és annyit utazott életében — a szomszéd 
városban lakott, ahol néhányszor én is meg­
fordultam vakációban egy-egy barátomnál. 
Egyedül élt egy mindig csendes régi 
házban: sohasem költekezett, mindig udva­
rias volt és előzékeny, — én nagyon szerettem 
Cadignan bácsit.

Azt beszélték róla, hogy inkább fösvény, 
mint gazdag. De ha valaki tréfálkozva erre 
tett megjegyzést, Cadignan bácsi felkacagott 
és fölemelte ezüstfejü nádpálcáját:

— A tolvajok bátran megnézhetik. Tud­
ják, hol a házam és a kulcs mindig az ajtó­
ban áll.

Csakugyan ott volt a kulcs; egy régies, 
a használattól fényes nagy kulcs. Éjjelre sem 
»ette ki soha. Mindig ott ragyogott a sötét 
ajtó közepén.

És különös, a tolvajok, hiába invitálta 
őket, nem jelentkeztek. A nagy nyugalom 
^fegyverezte őket. A faluban azt hitték, hogy 
Cadignan bizonyosan dugva tartja valahol 
messze a pénzét.

Különben, habár mindig úgy tett, mintha 
»yitva hagyta volna a házát, egy cseppet 

kinek hatáskörébe tartozik az engedély 
meg vagy meg nem adása. Bűnös a kor­
mány, mely 60,000 koronát kockáztatni 
mer cselvetésre, bűnös a főkapitány, a 
ki nem-büntPÍhető cselekmény kikutatá­
sára mozgósította a bűnügyi apparátust, 
bűnösök a hpok, melyek Latkóczyra kö­
vet vetetlek — de ártatlan Latkóczy, 
ártatlan a liberalizmus és ártatlanság 
a sáp.

No hát ennél alaposabban még le 
nem vetkőzött a liberalizmus.

Világért sem mondta azt senki, hogy 
a sáplovag büntetendő cselekményt kö­
vetett el. Ha valaki a tisztességet, az 
erényt a Csemegi-kódex paragrafusaival 
méri, legyen neki igaza és ölelje szivére 
a zugbankok felmentett hőseit s tartsa 
tovább is közéletünk büszkeségének Lat- 
kóczyt. Teheti, mindenkor védekezhetik 
azzal, hogy az ő szive szerinti ideáljának 
nem elég erős hálót vet a büntető tör­
vénykönyv. Nem került az ügyészség 
kosztjára, tehát becsületes firma. Mind­
össze egy kis szépséghibát követett el, 
mikor a fölvett sápról Írást adott. Azért 
még mindig lehet a liberalizmus oszlopa, 
sőt dicséretet érdemel, mert erős volt s 
át tudta szakítani a büntetőtörvénykönyv 
gyenge pókhálóját.
— . —A-----------------------------  

sem volt vendégszerető. Azzal még a leg- 
meghittebb barátai sem dicsekedhettek, akik­
kel a nagy téren szokott esténkint sétálgatni, 
hogy valaha látták volna belülről a házát.

Én sokkal szerencsésebb voltam. Szü­
lőimre és nyilván kis gyerek voltomra tekin­
tettel egyszer megengedte, hogy behatoljak a 
titokzatos házba.

Kilenc-tiz éves lehettem. Sohasem fo­
gom elfelejteni, milyen dühösen és gyana­
kodva nézett rám ez a magas, szikár aggas­
tyán. A hosszú, kongó íolyósóra is mindig 
emlékezni fogok, amelynek valaha fehér, de 
már megbámult falán régi, fakó metszetek 
voltak felaggatva.

De leginkább azt a képet nem fogom 
elfeledni soha, amely az egyik szoba — ez 
a szoba oly rideg és elhagyatott volt, — 
mintha évszázadok óta nem járt volna ben­
ne élő lény — falán függött, eleven szí­
neiben ragyogva. Egy ideális kertet ábrá­
zolt, a hol zöld pázsiton rózsák viritanak, 
hattyúk úszkálnak és gyermekek játszanak, 
elől egy barlang volt, amelyet a bokrok félig 
eltakartak és a lombok lehajtottak a tajtékzó, 
ragyogó vízre.

A kert közepén egy nő állott, moso­
lyogva, selyem ruhában s nékem annyira meg­
tetszett, hogy meg kellett kérdeznem:

— Hogy hívják ezt a szép hölgyet ?
— Csitt I Fiacskám ez egy szent.
Megijedtem és úgy tettem, mintha el­

hinném. De tudtam, hogy megcsal és hogy a 
szentek nem ilyenek a templom falán.

Ettől kezdve évekig nem volt nagyobb 
vágyam, mint hogy még egyszer megláthassam 
a szép hölgyet.

Itt a különbség a régi és az uj éra 
közt

Mi hisszük, valljuk s ha kell, hát 
hatósági közegekkel is érvényt tudunk 
szerezni annak, hogy a büntető törvénye­
ken kivüt vannak sokkal finomabb, ér­
zékenyebb törvények is: a tisztesség tör­
vényei. Latkóczy esetéből megtudhatja, a 
kit illet, hogy a tisztesség törvényeit sem 
szabad mostanság büntetlenül megsérteni. 
A ki megsérti, kérlelhetlenül megbünhö- 
dik. Nem lógjuk bünperbe, nem állítjuk 
esküdtszék elé, a mely fölmentheti al­
kalmi szeszélyből; mégis elveszi bünteté­
sét. Kimondja az Ítéletet a bűnösre a 
saját lelkiismerete.

Latkóczy is kimondta az Ítéletet ön­
magára kérlelhetetlen szigorral; nem te­
hetett másként. Az az ő lemondási kér­
vénye, melyet még a nyomozás alatt 
benyújtott, az a szűkszavú felmentés, 
mely a nyomozás eredményének nyilvá­
nosságra jutását nyomban követte, felér 
azzal az Ítélettel, mellyel valakit bírói 
székből bűnösnek mondanak ki. A bűnt 
vaskövetkezetességgel követi a büntetés. 
Most nincs eltussolás, a hatósági közegek 
most elérik a legvalóságosabb belső tit­
kos tanácsost is, az apró tolvajoknak, a 
kiket a nyomor visz a bűnre, kegyelmet 
hozhat a feltételes elitélés, de a nagy

Újra vakáció lett és én a Cadignan bácsi 
városába kerültem, remélve, hogy ez a derék 
ember talán újra megengedi, hogy bemenjek. 
Nem engedte meg. Fehéren, mint a hó és 
ridegen, mereven, mint a kard, fiatalos 
gyorsasággal járkált az utcákon, fél kezében 
a botját tartva, a másikbbn mindig ugyanazt 
a kalapot, a mit — úgy mondták — fösvény­
ségből nem használt, mert soha, sem szélban, 
sem esőben föl nem tette.

És vígyódásomat még szívfájdalmak erő­
sítették. Tizennégy éves koromban — ez a 
szép kor! — szerelmes lettem egy szőke pá­
rizsi asszonyba, — egy hivatalnok felesége 
volt és elegánciájának fényével hat hónapig 
vakította kis városunkat, ahová férjét a köz­
igazgatás véletlenségei sodorták.

Fölfedeztem, hogy vonásról-vonásra ha­
sonlít az én képemhez, amely mindig elevenen 
állott előttem. Néma szerelmemben neki ál­
doztam magam és diák lelkem csendes, fekete 
mélyén tiszteletére oltárokat állítottam. Nem 
méltóztatott neki engem észevenni.

A férje elutazott, el ő is ... és én egye- 
gül maradtam, megtört szívvel.

Egy vigasztalásom maradt csak:
Hiszen kegyetlenemnek megmaradt a képe. 

Megtehetem én azt, hogy most — ő már 
úgyis elutazott — a Cadignan bácsi városába 
menjek. Mert a kép és a párizsi hölgy álmaim 
imbolygó kődében már régóta egybeolvadtak.

Igen, elmegyek. Elmegyek hozzá. Be­
szélek neki a gyönyörű hölgyről, az ideális 
szerelemről. Nem ijedek meg mogorvaságától 
és a kerti hölgy legalább meghallgat, ha moz­
dulatlanul áll is arany keretében.

Elhatározásom valóra váltottam.
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bűnösökre lesújt niegujhodott közszelleni 
feltétlenül, a bűnös önmagát kénytelen 
vétkesnek vallani s ezzel a maga mon­
dotta ítélettel szemben nincs kegyelem.

Ezzel a törvénnyel, a tisztesség tör­
vényével szemben minden liberális ágas­
kodás csak humbug, kapaszkodás a szal­
maszálba. Szidhatják Lalkóczyl, hogy 
ügyetlen volt; lehet, más elvtársai, a kik 
az elmúlt korszakban nagyobb praxisra, 
több ügyességre tettek szert, ügyesebben 
zsebeltek volna. Lehet igy, lehet úgy, de 
a csürésnek-csavarásnak csak egy a vége: 
hogy valahára a tisztességtelen eljáráso­
kat i» utóléri a megtorlás s mikor ilyen 
esetben a liberális éra egy-egy kedveence 
kidől, a nagy zuhanásra felfortyanhat az 
elvtársak és az üzérek kétségbeesése, a 
közvélemény mégis megkönnyebbülten 
sóhajt fel: eggyel megint kevesebb.

Nem frázis az »a közélet megtisztí­
tása, a romok eltakarítása, hanem ör­
vendetes valóság. Liberális keserűsek, 
üzérajkakról takadó gyanúsítások és két­
ségbeesett jajveszékelések közt erős lép­
tekkel halad előre a tisztesség törvénye 
s minden becsületes magyar ember tap­
sai közt az őszi levelekkel együtt hull, 
hull a közélet férgese.

*

Au oBitrák miniszterelnök Budapes­
ten. Báró Beck osztrák miniszterelnök ma reg­
gel Bécsből rövid tartózkodásra Budapestre 
érkezett.

A bán t&ndoskoxdsai. Crnkovics osz­
tályfőnök, bánhelyettes Zágrábból Budapestre 
érkezett. Báró Rauch Pál horvát bán az osztály­
főnökkel együtt folytatni fogja tanácskozását a 

Még nem is mondtam, hogy Cadignan 
bácsinak régi szokása volt este öt óra után, 
mikor a nap már lemenőben volt és reggel 
korán, a friss levegőn sétálni egyet a kertjé­
ben, ahonnan végiglátott az egész városon és 
a határon, mert magasan feküdt.

A kert rosszul gondozott fákkal volt tele 
és a virágok csak vadon, ha nőttek benne. 
Egy földalatti vízmedence öntözte, a hova a 
közkutból folyt a viz.

Itt, a gyümölcsös kellemes levegőjében, 
ahogy mondani szokta, hallgatva, hogy nő­
nek a fügéi, nézegetve a sárguló szőlőfürtőket, 
a jó Cadignan itt boldognak érezte magát. De I 
épen ezt az időt választottam ki egy este, 
hogy hozzámenjek, ríméivé, hogy jókedvében 
találom.

Szívesen fogadott, csevegtünk. Fecsegő 
volt, mint mindenki, a ki vége felé közeledik. 
Egy kis nógatásomra beszélt nekem a fiatalsá­
gáról. utazásairól és egy leányról, akit csak a 
csillagokhoz lehetne hasonlítani, akit ő majd­
nem elvett feleségül.

— Az a szép hölgy, a ki a szobájában 
van ?

— Mit! Te láttad azt a szép hölgyet ?
— Igen, láttam, Cadignan bácsi, egyetlen­

egyszer, nagyon régen, mikor ön beteg volt; 
és szeretném ... ha megengedné . . .

Cadignan bácsi elhallgatott. Lassan rám 
nézett, azzal a haragos, gyanakodó nézéssel, 
amivel máskor úgy megijesztett. Majd lassan- 
kint lecsillapodva megszólalt:

— Jól Mivel látom, hogy szerelmes vagy 
belé, rád fogom hagyni örökségül.

Mit csináljak ? A szenvedélyem nagyon 
erős volt. Csak nem várhatok addig, mig Ca­
dignan bácsi meghal.

magyar kormány tagjaival és csak holnap fog 
Horvátországba visszatérni.

Obitrukció tgy közgyűlésen. Nagy- 
enyedről jelentik nekünk: Alsófehérmegye őszi 
közgyűlését október 21. és 22 én tartotta meg 
Nagyenyeden báró Kemény Árpád fóispán 
elnöklésével. A közgyűlés rendes lefolyását 
gátolták az oláh bizottsági tagok, kik Máma 
Gyula képviselővel élükön valóságos obstruk- 
ciót rendeztek. A legegyszerűbb kérdéseknél 
hosszú oláhnyelvü beszédeket mondtak, melyek­
ben az ismételten hangoztatott nemzetiségi 
sérelmeket emlegették és panaszkodtak a be­
tiltott népgyülések miatt a többi bizottsági 
tagok élénk tiltakozása mellett, kik az oláh 
nyelven mondottakat nem értették. A részleges 
tisztujitásnál dr. Lengyel György helyére, ki 
miniszteri titkárrá történt kineveztetése folytán 
lemondott, főjegyzővé Inczédy Joksmann Ödön 
drt választották meg. Arvaszéki ülnök dr. Szé­
kely Endre, szolgabiró Kovács Kálmán lett. 
Bácsbodrog és több más vármegye hasonszel- 
lemü átiratára a közgyűlés egyhangúlag elfoga­
dott feliratot küld az önálló nemzeti bank fel­
állítása érdekében.

A hadügyi költségvetést elfogad­
ták A magyar delegáció tegnap déletán 4 
órakor folytatta a költségvetés tárgyalását gróf 
Zichy Tivadar elnöklete alatt. A tárgyalás fo­
lyamán Hoffmann Hugó válaszolt a felhozott 
ellenvetésekre, melyeket megnyugvással vett 
tudomásul a delegáció. Bosznia költségvetésénél 
Hoitsy Pál szólalt fel. Ezután Tuskán Gergely 
szólott, aki azt mondta, hogy Horvátországban 
nem tartják be a törvényeket, mire az elnök 
rendreutasitotta. A költségvetést azután általá­
nosságban elfogadták. Részleteiben vita nélkü1 
fogadták el a hadügyi költségvetést.

Tudtam, hogy egész ebédig a kertjében 
marad, hát vakmerő tervem támadt. Az utca 
ilyenkor üres. A szomszédok is mind elmennek 
sétálni, vagy ki a kertbe gyümölcsöt szedni.
— »Jaj csak a kulcs ott legyen!« . . .« A 
cipőm úgy csattogott, kopogott a kövezeten, 
hogy szinte remegtem. Szerencsére ott a kulcs!

Vakon és süketen rohantam felé, része­
gen a tudatosan elkövetett bűn részegségétől, 
vakmerőén és remegve fogtam meg a kulcsot: 
egy kis erőfeszítés, fordítom, visszafordítom . .. 
nem nyílik semmi. Két kézre fogom, ellenáll.
— »Ha valaki jönne!« A homlokom izzad, 
az ujjaim megmerednek. Hirtelen érzem, hogy 
valaki fülön fog:

— Hah! A tolvaj! A rabló!
A derék Cadignan volt.
Dühében és zavarában nem törődött azzal, 

hogy látják-e, hanem kihúzta az ajtóból a 
kulcsot, amelyik nem nyitott, amelyiknek nem 
is volt rendeltetése soha, hogy nyisson és elő­
vette, bedugta az igazit, azután Újra kicserélte 
a hamisaal, mikor már nyitva volt az 
ajtó.

— így hagyja itthon az ember a házát 1 
így bízzék valakiben!

De a retesz már megcsikordult belülről 
és én megértettem, hogy a tolvajokat ötven 
évt egy hamis kulcs riasztja innen el. Ugy-e, 
nem közönséges fösvénységre vall ?

De haj, ez a fölfedezés nagyon drága 
lett nékemj Cadignan bátya, — lehet, hogy 
ennek a legnagyobb keserűségnek is része 
volt benne — meghalt egy néhány hónap 
múlva és nekem nem bocsátotta meg. A képet, 
haj! a képet nem láttam többé soha.

Paul Arene.

A delegációkból.
Az osztrák delegáció hadügyi bizottsága 

ma délelőtt tiz órakor gróf Merveldt elnöklésé­
vel ülést tartott, melyen a hidügyi budget 
rendkívüli szükségletével foglalkozott. Az ülé­
sen ott volt báró Beck osztrák miniszterelnök, 
báró Schönaich hadügyminiszter és gróf Monte- 
cuccoli tengerészeti parancsnok.

Az első felszólaló gróf Clam-Martinic elő­
adó volt, aki arra mutatott rá, hogy a hadügyi 
bizottság utolsó jelentésében bizonyos részletek 
elégtelenségére mutatott rá, de kívánságainak a 
delegáció csak nagyon csekély mértékben tett 
eleget. Ez irányban most a hadügyi bizottság­
nak konkrét javaslatokat tett, de ettől a szán­
dékától a hadvezetöség megnyugtató kijelentése, 
melyek szerint komoly esetben bír szerezni 
könnyen anyagi eszközöket, eltérítették. Az 
előadó azután a bizottság figyelmét a katonai 
közlekedés ügyre irányította, melynek fejlesz­
tése szükséges. Rámutat a táviró- és telefonügy 
terén sürgős reformokra s konstatálja, hogy a 
legtöbb államban a kormányozható léghajó 
kérdésére a badvezetőség nagyobb gondot 
fordít, mint nálunk. Szól a mozgó tábori kony­
hákról s a teherautomobilok kérdését az ipa­
rosvilággal s az automobil egyesületekkel 
együtt gondolja megoldhatónak. Az előadó 
végre kérte a rendkivlli hitel megszavazását.

Schönaich hadügyminiszter mindenekelőtt 
köszönetét mond az előadónak a támogatásért, 
amelyben a hadügyi vezetőséget részesíti, ö is 
kifejezte, hogy a költségvetés némely részle­
tére nincs elég fedezet. A vasúti és távíró­
ezred csak úgy, mint azelőtt a hadsereg intéz­
ménye marad. A hadsereg kialakításában a for­
galmi csapatok nagy tért foglalnak el.

Ami a léghajózást illeti, a hadügyi vezető­
ség nincs abban a helyzetben, hogy sokat te­
hessen ebben az ügyben, mert eszközök nem 
állanak rendelkezésére. A hadsereg vezetősége 
azonban minden erre vonatkozó törekvést a
legélénkebben támogat. A mozgó tábori kony­
hát szintén gyorsított tempóban fogják létesí­
teni, mert a hadügyi vezetőség már abban a 
helyzetben van, hogy határozott modell után 
dolgozhat. Hogy ilyen tábori konyhák a csapa­
tok áldását jelentik, azt senki sem fogja két­
ségbe vonni. Mindenki, aki háborúban volt, 
tudja, mit jelent az, ha a nap fáradalmai után 
a legénységnek meg lehet szerezni a szükséges 
élelmet. Ha a hadügyi vezetőség jelentékeny 
lépést tehetne ezen a téren előre, akkor ez is 
a fölényt jelentené. Az előadónak a tengergép­
kocsikra vonatkozó kezdeményezését szintén 
figyelembe fogja venni. Érintkezésbe fog lépni 
azokkal a faktorokkal, akik a tehergépkocsik 
dolgában mérvadók. Ami pedig a gépfegy­
vereket illeti, azoknak beszerzéséről gyor­
sabban is lehetne gondoskodni. A fegyverek 
beszerzése nem kerülne nagyon sokba, a fő­
dolog a muníció beszerzése; erről pedig 
gondoskodás történt.

Ezután báró Beck osztrák miniszterelnök 
szólalt fel, hogy refinktáljon azokra a támadá­
sokra, melyek különösen keresztényszociálista 
részről érték a kormányt, mert az osztrák de­
legáció határozata dacára nem gondoskodott 
a legénységi zsold fölemeléséről. A miniszter­
elnök a többi közt ezeket mondta:

— Engedjék meg nekem a kérdést, hát 
mit is akart az osztrák delegáció ? kívánta a 
tiszti fizetéseknek bizonyos mértékben való fal­
emelését és körülbelül 10 millió korona erejéig
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a legénység anyagi helyzetének javítását, még 
pedig úgy, hogy az összeg felét a zsold eme­
lésére, másik felét a legénység élelmezésének 
javítására fordítsák. Erre a kormányok meg­
egyeznek abban, hogy a tiszti fizetéseket eme­
lik, a legénység anyagi helyzetének javítására 
pedig 7 millió koronát fordítanak. Az egész 
különbség tehát három millió. De ne feledjék 
el. a delegációknál épp úgy, mint a szerelem­
nél, két fél szükséges. S a plasztikus barátko- 
zás nem elég, de nem tudom, hogy fejezzem 
ki magamat, a valódi szerelem a tényleges 
együttműködést követeli meg. (Derültség.) Ha a 
kormány mereven ragaszkodik az osztrák dele­
gáció határozatához, a magyar delegáció részé­
ről merev visszautasításban van része.

A miniszterelnök ezután Axmann keresz- 
tényszociálista delegátus éles személyes táma­
dására reflektált gúnyos és elmés hangon és igy 
fejezte ae a beszéeét:

Legyen Axmann ur meggyőződve, hogy a 
kritika miatt, melyben részesitett, éppen nem 
vagyok szomorú. Tapasztalataim megtanítottak 
arra, hogy vezető állásban lévő miniszterek az 
érzékenység dolgában szükségletét a létmini­
mumra kell megszorítania (Derültség), de sok­
szor még ezt sem juttatják neki. Másrészről azt 
a tapasztalatot is megszereztem, hogy egy párt 
előtt a lehetőségek igaz útja végtelennek látszik, 
mig a kormánynak mindig a szűkén határolt 
lehetőséggel kell számolnia, amely semmi egye­
bet nem enged meg neki sokszor, minthogy 
nyugodtan, ha olykor kissé csodálkozva is, 
folytatja útját.

Balkáni bonyodalom.
Most már futólépésben haladunk a háború 

felé s csak az a kérdés, hogy izolált lesz-e a 
háború, vagy átcsap olyan területre is, amelyet 
külügyi politikánk számításba nem vett. Hogy 
minő izgalmas a hangulat a vidéken, arról min­
tának szolgál dombóvári tudósítónk következő 
jelentése:

Dombóvár, okt. 23.
Nagy izgalmat keltett annak a hire, hogy 

a múlt éjjel különvonat szállított csapatokat, 
amelynek rendeltetési állomása Zvornik lesz, 
amely helység szomszédos a szerb határral. A 
csapatokat vezető tiszt csak annyit mondott, 
hogy a csapatokat Budapestről indították út­
nak. A csapatok teljes hadikészültséggel utaz­
tak át. Arról, hogy a csapatok Budapestről in­
dultak volna el, az államvasutaknál mit sem 
tudnak.

Budapesten katonai körökből pedig azt az 
értesítést vettük, hogy a most szabadságolt 
bosnyák legénység indult el Budapestről felsze­
reléssel azért, mert felszerelésüket a hadkiegé­
szítő helyen veszik át. Zágrábból pedig mint 
teljesen bizonyosságot Írják, hogy már vasár­
nap bemasirozunk — Belgrádba.

Belgrad, október 23.
Belgrád még mindig osztrák- és magyar­

ellenes tüntetéseknek a színhelye. A szerb po­
litikai agitátorok valósággal provokálják Ausztria 
Magyarországot, mely egyelőre hidegvérrel nézi 
ezen okvetetlenkedéseket, de az esetleges harcra 
erősen készülődik.

A szerbek dolga a hatalmaknál is rosszul 
áll és legújabban Törökország is elfordult tő­
lük, mert belátta, hogy a szerbeknek a szand­
zsákra is fáj a foguk és azt akarják kárpótlás­
ként maguknak megszerezni.

Ezalatt a mi hadvezetőségünk csendben 
mindent megtesz a monarchia határainak védel­
mére. Biztos értesülésünk van arról, hogy a 
boszniai csapatokat erősen megszaporitották, 
úgy hogy ma Boszniában húszezerrel több ka­
tona van, mint rendes időkben lenni szokott. A 
Montenegro felőli határ különösen megvan erő­
sítve és az összes odavezető utak alá vannak 
aknázva. — A Szerbiával határos vármegyék 
máris meg vannak rakva katonasággal és 
ágyukkal.

Belgrad, október 23.
Az osztrák és magyar üzletek még min­

dig sokat szenvednek a boykott mozgalomtól. 
Ezen üzletek előtt mindenütt nagy tömeg áll mely 
a vevőket nem engedi be oda. Tegnap egy 
osztrák kereskedőt megvertek, mert az üzlete 
előtt álló tömeget távozásra szólította fel. A 
tömeg ezenkívül több nőt inzultált, akik osztrák j 
üzletekből jöttek ki. Az árut elvették és sárba 
dobták. A legtöbb osztrák és magyar üzlet en­
nek következtében ma zárva van.

Konstantinápoly, október 23.
Az Ikdam jelenti, hogy az angol nagykö­

vet tegnapi látogatása a nagyvezérnél döntő 
fontosságú lehet Bulgária sorsára. Az angol 
nagykövet kijelentette, hogy Törökország nem 
egyezkedik Bulgáriával, mert ez esetben illuzó- 
riussá válnék az egybehívandó konfernncia, 
amelyből minden tárgyalási alap elvonatnék. 
Anglia alapul csak a statuskvól veheti s csak 
a konferencia döntheti el, hogy a berlini egyez­
ménytől minő eltérést engedélyez. Anglia ra­
gaszkodik ama felfogásához, amelynek az an­
gol kormány kifejezést adott, hogy közösen 
kötött szerződés csak a szerződő hatalmak 
egyetértésével változtatható meg. A nagyvezér 
nyomban közölte a minisztertanácscsal a nagy­
követének nagyon is kategorikus hangon tett 
nyilatkozatát.

Ax albán moxg&lom.
Prigrtnd, okt. 23.

Az itteni albánok, valamint az Ipek, Dja- 
kovó és az ezek körül fekvő területek albánjai 
az uj éra mozgalmaiban alig játszanak szerepet. 
Tartózkodó, passzív s indifferens magatartást 
tanúsítanak. Albán iskolák és klubok létesítése 
iránt semmi érzékik sincsen. Nagy ellentét­
képen a Dél-Albánia általánosan fölkeltett, több 
helyen előrehaladt nemzeti érzésével Észak- 
Albániában a mohámmedán városi lakók több­
sége előnyben részesíti a török nyelvet az 
albánnal szemben, és ily kijelentéseket: Első 
sorban mohamedánok vagyunk és csak azután 
albánok, e körökben gyakran lehet hallani.

Ausxtria-Magyaroraxág és a Porta.
Berlin, október 23.

A Voss. Ztg. jelenti Konstantinápolyból: 
Biztos forrásból értesültem, hogy a porta teg­
nap este visszautasította a közvetlen tárgyalást 
Magyarországgal.

Hogy a porta emez elhatározásában milyen 
szerepet játszik Ausztria Magyarország vonako­
dása, hogy a török államadósság lefizetéséhez
hozzájáruljon és mennyiben járult hozzá ahhoz 
Anglia befolyása, még nem lehet tudni. Anglia ‘ 
befolyását tegnap nagykövete hivatalos kijelen- |

közvetlen tárgyalás ellenkezik ■tésével, hogy a
Anglia kívánságával, különös nyomatékkai ér- 
vényesitette.

A tárgyalások az Ausztria-Magyarországgal 

való közvetlen megegyezésre már nagyon ked­
vezően állottak és tegnapelőtt már az a hir is 
elterjedt, hogy a megegyezés már létre is jött. 
A porta elutasító magatartásával egyidejűleg azt 
is kimondotta, hogy a konferenciához elvben 
hozzájárul.

Becs, október 23.
Megcáfolják azt a hirt Ausztria-Magyar- 

ország és Törökország között megszakadt volna 
a tárgyalás. Hivatalos körökben a szakításról 
egyáltalán mit sem tudnak.

Didergő Mecénás.
Hogy ■ily»« magas fokon áll manapság a mű­

vészet pártolása és mily áldozatokra képe» egynéme- 
lyik ember érte azt az alábbi mulatságos eset iga­
zolja. A dolog Szalárdon történt.

A minap óriási plagátok hirdették községszerte, 
hogy > Megérkezett a nemzeti szinéezet, a fényes »ló­
adások, elsőrangú erők stb. stb.«

A jó szalárdiak nagyban késztltek az előadásra, 
Váltottak jegyeket előre, de az előadás csak késett 
Megsokalta a művészetet szomlyazó közönség a ha- 
lasztgatást s meginterpellálta a 10 tagú társaság 
uemannyira jó nevű, mint inkább bátor direktorát 
megkérdezve, hogy hát mi lészen az előadásokkal. A 
direktor ekkor ékes szavakkal ecsetelte a szegény, el­
hagyatott magyar művészek nyomora sorsát előadva, 
hogy nem tarthat előadást, mert a primadonnája — 
Diószegen zálogba maradt a társaság adósságai 
folytán.

Meghatotta ez a szomorú eset a jó szalárdiakat 
* gyűjtést rendezve elhozatták a primadonna őnagy- 
ságát. így aztán megkezdődtek az előadások, miről 
persse mondanom sem kell, hogy mily magas nívón 
álltak. No de, hiszen ez ely természetes. Még görög 
tűz is volt. Az egyik előad*» után együtt ált egy 
társaság a vendéglőben, a primadonna köré csoporto­
sulva. Beszélgetés közben felhozta a múzsa hölgye, 
hogy nincsen lakása s ez milyen kellemetlen reá 
nézve. A társaságban volt egy nagyváradi előkelő 
intézet főképviselője, kinek egyik sajátsága, rendezetlen 
felekezeti viszonyaiban rejlik. E« a jósrivü s a 
művészetért lángoló ur tüstént felajánlotta saját la­
kását, mit a művésznő el is fogadott » rövid tar­
tózkodás után el is foglalt.

A fent jelzett ur vagy éjfélig mulatott még a 
vendéglőben.

De aztán lakására nyugodni tért. Azonban 
az égen ragyogó holdnak okos arca semmi ah­
hoz az archoz, mit a mi jó bácsikánk vágott, amikor 
a színésznő ridegen és kézzel foghatóan kitessé­
kelte, jobban mondva a küszöbön túl be nem engedte 
saját lakásába. Ott állt az utcán s fázva, dideregve 
könyörgött Szalárd ünnepelt dívájához.

— Kedves nagysád, az istenért, én fázom.
— Mi közöm hozzá — volt a válasz.
— De nagysád, ez az én lakásom, nü, wie 

komm ich da zu ?
— Jó, jó bácsikám, de hagyjon békét, mert 

kezdek álmos lenni.
— No de én fázom, itt künn esik a hó, ez nem 

járja, ez nem művészet, ez sok, ezt nem hagyom.
— Jó, jó apuskám. ne hagyja, jól teszi. Az első 

hó meg jó az arcbőrnek, de engem hagyjon aludni, Halló, 
már alszom ha-ha-ha.

S aztán dörömbölhetett, kiabálhatott a derék me­
cénás, a diva aludt s álmai szépek valának. ügy 
négy óra tájt aztán fogta magát a nemesszivü, de 

ur és elment aludni a községházára, de azt 
hiszem, álmai nem voltak valami szépek.

A társulat aztán másnap indulni készült, azon­
ban most meg Szalárdon tartják őket zálogba. Aion-

póruljárt
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ban amint hallom, a társulat titkári hivatala már 
tovább állt gondoskodni újabb mecénásokról.

Véss.

ÚJDONSÁGOK.
Szacsvay Imre emléke

Ma lesz a gyászisteni tisztelet délelőtt 10 
órakor Szacsvay Imre emlékére az olaszi-i ; 
plébánia templomban, melyet a Szacsvay-asz- 
taltársaság tartat a vértanúéit.

A gyászisteni tiszteleten részt fognak venni 
az asztaltársaság tagjai és a felruházott gyer­
mekek, kik az isteni tisztelet végeztével meg­
fogják koszoruzni a vértanú szobrát.

A gyászisteni tiszteletre ezúton hívja meg 
az asztaltársaság Nagyvárad város minden 
rendű és rangú hazafias polgáiát és hon­
leányait.

Mint halljuk ott is lesznek a gyászisteni 
tiszteleten a függetlenségi és 48 as párt és kör, 
az 1848 - 49-iki honvédek és a Lajos asztaltár­
saság tagjai. E hó 25-én vasárnap este 8 órakor 
pedig ünnepélyes társas-estélyt tart az asztal­
társaság a Rimanóczy-vendéglőben levő külön- 
helyiségében a vértanuk emlékére.

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, — 
kiknek előfizetésük fejárt, — szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
Idejekorán gondoskodni, hogy a lap 
további küldése akadályba ne üt­
közzék.

* Egyházi kinevezés. A király Fejér 
Manó sepsiszentgyörgyi esperes-plébánost az 
erdély-gyulafehérvári székeskáptalan tiszteletbeli 
kanonokává nevezte ki.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagy­
várad város jogügyi bizottsága tegnap dr Thury 
László várost főügyész elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az ülésen elsősorban tárgyalás alá került 
a Ganz-gyárnak egyik korábbi szállítás után 
járó kamat kiutalás iránti kérelme. A bizottság 
jogosnak találta a kérelmet és a kiutalást véle­
ményezte. Második tárgy volt a Lengyel Zsig- 
mond indítványa, melyben kéite, hogy a vég­
rehajtási törvény ellen írjon fel a város a or­
szágházhoz. Az indítvány felett napirendre tért 
a bizottság. Utolsó tárgy volt az Incze Lajos 
féle Körözs meder betömés ügye. A meder 
egyrésze ugyanis, mely betömésre kerül szom­
szédos Incze Lajos földjével, miáltal ez a föld 
értékileg emelkedni fog. A jogügyi bizottság 
erre vonatkozólag azt a véleményt hozta, hogy 
a város töméssé be a kérdéses medret, s a 
költségeket arányosan hajtsa be Incze Lajoson.

* Szalay államtitkár haldoklik. Szalay 
Péter államtitkár, posta- és távirdai vezérigaz­
gató már napok óta beteg. A napokban meg­
látogatta Kossuth Ferene és Stterényi József is. 
Az éjszaka igen rosszra fordult az állapota. Or­
vosai azt mondották, hogy katasztrófától is le­
het félni. Miután a nagybetegnek abszolút nyu­
galomra van szüksége, a családja intézkedett, 
hogy a ház előtt, a Nagykoiona-utcában szal­
mát hintsenek szét. így a kocsik zaja alig hall­
ható. Kossuth Ferenc meghagyta, hogy a beteg 
hogylétéről minden negyedórában értesítsék.

* Változások a megyebizottsági ta­
gok névsorába*. Bibarmegye törvényható­
sági bizottsági tagjainak névsorában egyszerre

három hely is megüresedett. Üresedésben van- I 
r> -k pedig Blaga Entin elhalálozása folytán a 
tuikai. Körner József elhalálozása folytán a 
budurászai, a harmadik hely szintén halálozás 
miatt üresedett meg, ez a görbedi hely, ahol 
Kovács Béla volt megyebizottsági tag. A meg­
üresedett helyek betöltésére legközelebb fogják 
megtartani a választásokat

* Uj tanár a polgári iskolában. IVixk-
ler Lajos polg. isk. igazgató szabadságolása és > 
nyugdíjazása visszahatással vau a polgári iskola ; 
tantervére. Az iskola helyettes igazgatója azon i 
kérelemmel járult az iskolaszék elé, hogy a 
volt igazgató nyugdíjazásáig a polgári iskolánál 
egy rajztanárt alkalmazzon. Az iskolaszék hoz­
zájárult az előterjesztéshez és kéri, hogy alkal- | 
mazandó rajztanár fizetésére havi 200 koronái i 
vegyentel a költségvetésbe. I

* Megyebizottsági tag választás 
Mezőkeresztesen. A Nádudvary Lajos le­
mondása folytán megüresedett mezőkeresztesi 
egy megyebizottsági tag helyének betöltésére 
tegnap tartották meg a választást. A bizottsági 
tagság elnyerésére két jelölt volt dr. Gr»eZ 
Armin körorvos és Költő Gyula. Leszavaztak 
összesen 134-en, melyből dr. Grósz Ármin 
kapott 126 szavazatott s igy nagy többséggel 
ő lett megyebizottsági taggá választva.

* A bérkocsi állomások aszfaltozása 
A kolera veszedelem több olyan helyes intéz­
kedést vont magaután városunkban, ami a jár­
vány réme nélkül talán csak a jövő zenéje lett 
volna. E szerint tehát edd’g a kolera csak ör­
vendetes következményekkel járt nálunk. Ezek 
közé tartozik az is, hogy a főmérnök ur elő­
terjesztést tett a tanácshoz a bérkocsi állomás 
helyek aszfaltozása miatt. A költség, minthogy 
286 □ méter burkolásáról van szó 9754 koro­
nára rúgna. A főmérnök ur még ez évben kéri 
ezen munkálatok elvégzését.

* Az alispánok bérletjegye. Ez ideig 
az alispánokra nem volt kiterjesztve a vasúti 
bérletjegy kedvezmény. E miatt többször fel 
is szólaltak, azonban a jelenlegi belügyminiszter 
elődei a felszólításokat nem akceptálták. Leg­
újabban Zemplén vármegye szólalt fel a bér 
let jegyek dolgában és Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszter megengedte, hogy a 300 kor» 
nás bérletek kedvezményes dija 180 korona 
lefizetése ellenében az alispánok kiválthassák a 
bérletet.

* Uj rend a vágóhídon. A vágóhíd in­
tézményén az uj rendeletek értelmében is több­
féle újítást reformot kellett éle.be léptetni. Ér ­
nek megfelelően MUsztics Vladimir uj terjedel­
mes szabályrendeletet dolgozott ki a vágóhíd 
rendjéről és a husvizsgálatró). melyet tegnap 
nyújtott be a tanácshoz. A rendelettel lesz al­
kalmunk bővebben foglalkozni annak tárgya­
lása alkalmával.

* Megsemmisített megyebizottsági 
tagválasztás. Buntyesd községben ez év má­
jus hó 9-én tartották meg a megyebizottrági 
tagválasztást, melyen Meskö Boldizsárt válasz­
tották meg. A választást Glacz Antal főispán 
és Kerekes Elek ügyvéd megfelebbezték s en­
nek alapján az ügy a közigazgatási bíróság elé 
került, mely tegnap küldte le határozatát a 
megyéhez. A közigazgatási bizottság a felebbe- 
zéseknek helyt adott és a választást megsem­
misítette. A bíróság azon az alapon semmisí­
tette meg a választást, hogy Meskó elveszítette 
a választáshoz illetve fellépéshez való jogát, 
mert nem rendelkezik megfelelő ingatlannal a 
vármegyében.

* Veszedelmes iőgyakorlatok. A ka­
tonai lőtér szomszédos birtokosa Weisz Jenő 
most hogy szántaija birtokát s a földben igen 
sok kilőtt katonai fagyvergolyót talált. A lelet­
ről azonnal ^jelentést tett a katonai parancs­
nokságnak, mely megindította a vizsgálatot. 
Vizsgálat során megállapították, hogy a golyók 
tényleg a katonaságtól származnak és esetleg 
veszedelmet is idézhettek volna elő. A parancs­
nokság intézkedett, hogy a jövőben a jelenlegi­
nél még szigorúbb óvintézkedéseket foganato- 
sitsának.

* Sikeres vadászatok Amint értesü­
lünk, Budurásza község vadászközönsége az 
idén ugyancsak szép eredményeket ér el az 
elejtett vadak számát tekintve. Wertheimstein 
főszolgabíró illustris társasággal tart szalonka 
és nyulvadászatokat s az eredmény eddig 30 
drb nyúl és 58 szalonka. A napokban Várad­
ról is várnak egy nagyobb társaságot, kik szin­
tén részesülni akarnak a dráma nyújtotta él­
vezetben.

* Vörkeny járvány a megyében. 
A vörheny járvány egyszerre olyan lábra ka­
pott a megye különböző helyein, hogy immár 
itt van az ideje, miszerint általános és radiká­
lis intézkedésekkel elejét vegyék egy esetleges 
veszedelemnek. Tegeap az érmihályfalvai vör­
heny járványról számoltunk be, ma bueluriszeii 
tndósitónk számol be vörheny járványról. Bu- 
durássa azok közé a községek közé tartozik, a 
hol a közegészségügy a legalacsonyabb fokon 
áll. Nem csoda tehát, ha a legkisebb betegség 
is egyszerre pusztító járvánnyá fajul. Jelenleg a 
vörheny lépett fel és alig pár nap alatt 13 
áldozata van. Az óvintézkedéseket most foga­
natosította a hatóság. A másik vörheny járvány 
Belényesben van. Ott a leánynevelő internátus­
bán lépett fel a vörheny. Jelenleg 12 leány 
fekszik betegen. A főszolgabíró intézkedett, 
hogy a leánynevelő intézet ama részét, ahol a 
betegség fellépett, bezárják.

* Reggelit kapnak a katonák A 
közös hadügyminiszter előterjesztést tett az 
iránt, hogy a legénység élelmi illetéke javíttas­
sák. Ezen intézkedést oly módon foganatosít­
ják, hogy az eddigi naponkinti másfél krajcár 
reggeli pénzt egy teljes krajcárral felemelik 
vagyis két és fél krajcárt kap egy-egy ember 
reggelire. Ennek szükségét azzal indokolja a 
miniszter, hogy a gyakorlatok alkalmával elő­
forduló megbetegedéseknek legtöbbször az el­
indulás előtti elégtelen táplálkozás az oka.

* Összeégett csecsemő. Élesdi tudó­
sítónk jelenti telefonon a következő borzalmas 
esetet. Jován János felsőlugosi lakos eltávozott 
tegnap előtt nejével együtt hazulról, miután 
két kis gyermekét a szobába hagyta, meg­
hagyván nekik, hogy kimenniök nem szabad. 
A tűzhelyen vígan pattogatt a jól megrakott 
tűz s a gyermekek pedig játszadoztak a szobá­
ban. Azoban hogy-hogynem a tüzből egy 
szikra pattant ki s meggyujtotta az ágyruhát. 
Az ágynemű gyorsan porrá égett, majd az ágy­
fája és az asztal is. A kissebbik gyermek, 
Péter, aki alig másfél éves az erős széngáz 
képződős következtében megfulladt, de a na­
gyobbik nagynehezen kijutott a szobából s igy 
a nagy ijetségen kívül semmi baja. Az ügyész­
ség elrendelte a vizsgálatot és a gyermek fel- 
boncoltatását.

* Öngyilkos leány. Az egyik érsemjéni 
tanyán Cziffr» Gábor dohányosnak volt leánya, 
a 19 éves Cziffra Mariska. A leánynak már 
huzamosabb idő óta udvarol egy tanyai munkás­
legény, Bese László. Bese László fiatal, köny- 
nyelrni és szegény ember volt s emiatt ellene
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vollak a leány szülei az udvarlásnak. A legény 
azonban nem mondott le, sőt annál kitartóbban 
járt a leányhoz, aki viszont szerette a legényt.

hosszas udvarlás után a legény megkérte a 
leány Kezét, amit természetesen megtagadtak 
tőle, sőt a leánynak szigorúan meghagyták, hogy 
ne álljon szóba a legénynyel. Ettől kezdve nap 
mint nap rosszabb lett a leány sorsa. Czifíra 
Mariska tegnap minden szó nélkül eltávozott 
haznlról és a vasúti sínek mellett járt föl s alá. 
Délután 5 órakorj amikor a gyorsvonat robog 
el, a pályán a leány a vonat közeledésének 
zajára szemét egy kendővel kötötte be s mikor 
közvetlen előtte volt a vonat, a mozdony elé 
vetette magát. A gép a leányt nem darabolta 
szét, hanem óriási erővel dobta ki a pályáról. 
A mozdony a leány fejét ütötte meg. Az ütés 
oly erős volt, hogy a leány nyomban szörnyet 
halt. A vonat azonnal megállóit s pár percnyi 
késéssel ment csak tovább. Érsemjén községből < 
dr Práter Ákos körorvos ment ki a helyszínre, j 
ahol a beállott balált konstatálta.

* Patkány mérget evett. Gönczy Mária 
cseléd tegnap reggel az udvarra kitett arzeni- 
kumos puliszkák (patkányméreg) közzül egyet 
megevett. A leányt ki hamarosan rosszul lett, 
a mentők beszállították az izr. kórházba. A 
puliszkákat Hajnajba Farkas háztulajdonos ké­
szítette el, H rschmann Edéné nevű lakójával 
s közülök valamelyik szórta el a lépcsőházban- 
A leány állapota súlyos. A rendőrség megindí­
totta a nyomozati eljárást, hogy került az arze- 
nikum Hirschmanék kezébe s tényleg kiszórta 
el a mérgezett ételt.

* Pincetüz Ózv. Imre Jánosné Kert-utca 
24 sz. háza pincéjébe, mely gyümölcsraktárul 
szolgál, Károlyi Alojzia gyümö'csárusnő tegnap 
este a zsákok és kosarak közé egy fazék izzó 
szenet tett. Éjféli 12 óra tájt a pincében tűz 
ütött ki, azonban a gyorsan kivonult tüzolták 
hamarosan elfojtották. Kár jelentéktelen.

* Letartóztatott tolvaj. Német Sándor 
kereskedősegéd, ki három nappal ezelőtt Arad­
ról önként jelentkezett s akit a rendőrség a 
Kádár János füszerkereskedő kárára elkövetett 
lopással gyanúsítva letartóztatott, mai napon 
beismerő vallomást tett s megmutatta a hely­
színén, hogyan követte el a lopást. Holnap át­
kísérik az ügyészséghez.

* A féláru jegyes igazolványok vál­
tása. Az állami és törvényhatósági tisztviselők, 
továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok 
iéláru vasúti jegy váltására jogosító arcképes 
évi igazolványai a jövő 1909 ik évre leendő 
érvényesítés végett a magyar kir. államvasutak 
igazgatóságához (Budapest, VI. kér., Andrássy- 
ut 73.) már folyó év’ október hó 15-től 
kezdve beküldhetők, legkésőbb azonban de­
cember hó 31-éig okvetlenül beküldendők. 
Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó 
évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, 
a jövő 1909-ik évre azonban ilyen igazolványt 
Maguk részére szerezni kívánnának, az igazol- 
fény kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben 
kell kérelmezniük. Különösen figyelmeztetjük 
az érdekelteket, hogy az igazolványok érvénye­
sítéséért és az újak kiállításáért járó 1 korona 
kezelési illeték m kir. postabélyegekben ro­
vandó le. A postabélyegek a beterjesztendő 
névjegyzékre vagy kérvényre ragasztandók fel. 
Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték 
'•jében nem ragasztatik fel. Ez alkalommal a 
J'yugdijasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a 
°lyamodványon a lakhelyükre illetékes köz- 

'gazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek 
«t, hogy semmiféle díjazott tisztaéget vagy 
,a*,?S8b* járó hivatalt nem vitelnek. Budapest, 
‘•*08. szeptember hó 24. A magyar királyi

”nvasutak igazgatósága.

* A szép gárdista.. Berté ezen uj és 
nagy sikert arató operettjének kod igőjét, valamint 
»Egy utazás 15 perc alatt a monarchián keresztül < 
c nagy zenerevue kerül előadásra a »Pannonia« 
éttermekben a vasárn?p délelőtti nagy katonai hang­
versenyen. A közönség nagyobb kényelmére mil­
den asztalon elegendő müsorpéldányok és magya­
rázatok lesznek felfektetve, gyors és figyelmes ki 
szolgálásról pedig a népszerű vendéglős gondos­
kodik. A műsort alább közöljük: Műsor: 1. 
Schneider: »Bor mellett« polka. 2. Lehár: »Ábrán­
dozás« keringő a »Mic.ziszláv herceg« c. operett­
ből. 3. Till: Nyitány »Az alpesi virág« c. tündér­
játékból. 4. Straus: Egyveleg a »Varázskeringő« c. 
operettből. 5. Buder: a) *Egy utazás Ausztria- 
Magyarországon keresztül ip perc alatt. Nagy 
egyveleg. Fahrbach: b) »Tréfás katonai takarodó.« 
6. »Magyar dalok« egyveleg. 7, Berté: Fiirt ke­
ringő »A szép gárdista* c. operettből (Uj). 8.
a) Reixner: »Pacsirta és kakuk« piccolo polka.
b) Lämer: »A néma trombitás« polka solo trom­
bitára. 9. »Magyar dalok«. 10. Zárinduló.

* Mozgófényképek a Koronában. Ma 
és minden szombat, vasárnap és hétfőn a legujjabb 
felvételi képek lesznek bemutatva. Kezdete este 9 
órakor. Beléptidij nincs. Szünet közben Bebe Kál­
mán zenekara hangversenyez.

* Borsalino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

* Uj műsor a Nemzeti vendéglőben 
Nagyváradon először csak két napig látható az 
óriási szenzációt keltő Zeppelin kormányozható 
léghajójának felszállása, ezenkívül gyönyörű szívig 
ható drámák és még sok szebbnél szebb színes 
látványosság kerül bemutatásra és még kiemelendő 
az ametikai detektívek kalandjai, mely hűen áb­
rázolja a legügyesebb detektív fogásokat. — Kez­
dete 8 órakor, vége 12 órakor. Számos látogatást 
kér kiváló tisztelettel Weisz Náczi vendéglős.

Nagy betörés Budapesten.
Falat törtek keresztül.

Hüt-.el Tivadar nagy porcellán-üzletében az 
éjszaka betörők jártak, akik sok mindenfélének 
a feldulása és a nagy pénzszekrény fölnyitásá­
nak a kísérlete után otthagyták az üzletet. Mind­
össze annyi eredménynyel járt a betörő-hadjá­
ratuk, hogy a napipénztár tartalmát kiürítették 
és magukkal cipeltek egy csomó üveg- és por- 
cellán-árut.

Az esetről tudósítónk a következőket je­
lenti: A Dorottya-utca 14. számú Lloyd-épület- 
ben van elhelyezve Hüttel Tivadar porcellán- 
üzlete, amely az épület egyik szárnyának egész 
földszintjét foglalja el. A boltot mostanában ki­
bővítik és e célból a Mária Valéria-utcai részen 
egy fal áttörése vált szükségessé. Egy hónap 
óta dolgoznak a kőművesek ezen a munkán, 
és amint azt a betörők garázdálkodásainak nyo­
mai mutatják, bizonyos, hogy a merész betörők 
egyike éjjel becsukatta magát a Mária Terézia- 
utcai részen, hogy azután társainak annál köny- 
nyebb bejárást szerezhessen.

Ezt el is érte olyan módon, hogy az 
udvarban egy úgynevezett pallérajtón át egy 
egytéglás fal leié közeledtek, ezt áttörték, és a 
résen át bejutottak a bolthelyiségbe.

Itt legelőször is kísérletet tettek aziránt; 
hogy a nagy pénzszekrényt dézsmálják meg. 
Mindenféle furóeszközzel jól ellátva láttak 
munkához, de a nagy szekrény acélfala ellent- 
állott és a betörőknek meg kellett elégedniük 
azzal, hogy a kis pénzszekrényt törjék fel, a 
mely esek a napi bevételt tartalmazza.

Ezenkívül nagyon sokat loptak porcelláo- 
féléket, az íróasztalok fiókjait széjjeltörték és 
az irományokat a földre hányták.

A rendőri nyomozás erősen folyik. Mint­

hogy a betörést csak olyanok követhették el, 
-kik a helyzettel ismerősök voltak, valószínű 
hogy a tetteseket nemsokára kézrekeritik.

SZÍNHÁZ.
Heti mtaor:

Szombat: Varázskeringő.
Vasárnap délután: Császár katonái.

» este: Király fogás.

Ocakay brigadéros. A Szigligeti szín­
ház igazgatósága halottak napját a kegyelet 
ünnepévé avatja. Somogyi Károly emlékezeté­
nek áldoz Erdélyi Miklós, még pedig igazán 
nemes kegyelettel. A halottak ünnepén Somogy’ 
Károly parádés szerepét az Ocskay brigadérost 
adják elő teljesen uj betanulásra!. — Halottak 
napján délelőtt pedig a színtársulat koszorút 
helyez Somogyi Károly sírjára.

A királyfogás Vasárnap este Konti Jó­
zsef örök szép operettjét A királyfogást eleve­
nítik fel. Konti József ötletes erőteljes muzsi­
kája ebben a darabjában a legkifejezőbb, leg­
eredetibb. A királyfogást már régen nem lát­
tuk a nagyváradi színpadon s igy a legnagyobb 
érdeklődéssel nézünk a kitűnő magyar opere tt 
reprise elő

Varázskeringő. Strausz divatos muzsi­
kája ma sem veszített még varázsából s vala­
hányszor a múlt szezon szenzációs operettjét, a 
Varázskeringőt tűzik műsorra, megtelik a szín­
ház a raffinált finomságú zene kedvelőivel. Ma 
este alkalma lesz a Varázskeringő melódiáiban. 
A divatos népszerű operett kétségtelenül az uj 
szezonban is oly népszerű marad mint a múlt 
szezonban volt.

TÁVIRATOK.
Fürstenberg herceg átférje.
Péterrár, október 23. Fürstenberg herceg 

és Csarikov afférját békésen elintézték. A No- 
voje Vremjában nyilatkozat jelent meg, mely 
Fürstenberg hercegnek személyes elégtételt ad- 
A herceg mindazonáltal elhatározta, hogy el­
hagyja Pétervárt. Egyelőre amig más állást 
kap, rendelkezési állományban lesz.

Borzalmas terpentinrobbanás a 
fővárosban

Budapest, október 23. Ma délután 6 óra­
kor a Vili, kerületi Mária utca 13. szám alatt 
lévő Herceg és Geyrer-cég pincéjében terpentin­
robbanás történt. A robbanás következtében meg­
halt 3 asszony és a munkavezető. A rendőrség 
szigorú vizsgálatot indított a szerencsétlenség 
lenség okozójának felderítése végett.

12.966 megölt koreai.
London, október 23. A Times jelenti 

Pekingbői: A pekingi lapok japán hivatalos 
adatokat közölnek, melyek szerint japán kato­
nák és csendőrök 1907. évi júliustól 1908. 
augusztusig 12 966 korait öltek meg.

Halálra Ítélt légionáriusok.
London, október 23. Kaszablankából jön 

a bir, hogy az elfogott német légionáriusokat 
főbe fogják lövetni. Az ítéletet legnagyobb 

i titokban tartották eddig s a végrehajtást sem 
t akarják senkinek sem tudomására hozni.
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Igazságszolgáltatás.
Zsaroló pincér.

Sülte Gusztáv pincér Klein Lajos aagyvV 
radi vendéglősnél volt állásban, mint főpincér. 
A fiatal ember az egyik este leült a helyiség­
ben több előtte ismeretlen egyénekkel kár­
tyázni. Nemsokára maga a tulajdonos is Klein 
Lajos hozzájuk csatlakozott. A pincérnél 700 
korona idegen pénz volt s a szerencse annyira 
elkerülte, hogy úgy saját pénzét, mint a 700 
koronát egy fillérig elveszítette. Sultcon köve­
telte tulajdonosa a 700 koronát. A pincér ha­
logatta az ügyet, mialatt követelte az elvesztett 
pénzt Kleinon, azt hozván fel érvül, hogy ha­
misan játszottak ellene. Klein persze hallani se 
akart az egész dologról. Ezután a pincér levél­
ben azzal fenyegette volt gazdáját, hogy hogyha 
megnem adja a pénzt, hát meghurcolja nevét 
az újságokban. Erre aztán Klein feljelentette 
volt főpincérét zsarolás miatt.

A törvényszék beigazolva látván Sülte bű­
nösségét, zsarolás miatt 20 korona pénzbírságra 
ítélte.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 23.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — — 10-3®
Rozs okt. — — —
Zab májasra — — •
Zab okt. — — — — 7 04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — _ — 6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 23. 
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552. —
Városi villamos vasút — — 269.—

A PÉNZ.
Irta: 0. V.

(Folytatás.) 35.
Éne Icig, mintha semmit sem akarna 

látni, tudni, hallani, gyorsan elsuhant, ott 
hagyva Varga János uramat a faképnél.

Némely emberek bírnak ösztönszerü ké­
pességgel a gonosz gyakorlatára s látjuk o y- 
kor a műveltség alsó fokáa álló egyéne a 
gyakorolni annak egyes részeit, mit Jágo oly 
művészileg s tervszerűn alkalmazott: a gyanú­
sítást. S nem szükségeltetik »agy tudomány, 
hogy valaki jó intrikus legyen.

Icig félig rejtélyes mondatai rettentőbb 
hatást gyakoroltak Vargára, mint Mátyás dara­
bos, nyílt őszintesége. Emez kimondott egy 
vádat, melyet János mohó határozottsággá 
visszautasíthatott azonnal, holott Icig hgye- 
meztetése tápot szolgáltatott ezer magyará­
zatra s vajúdó eszméi határozott alakot nem 
ölthetve, képzelődését gyötörték és szivét 
marcangolták.

Hát ha szavai egészen egyébre vonatkoz­
tak .. . Hát ha nem az értette alatta, hogy . . . 
s hát ha mégisl

János lakához érve, gyors léptekkel ha­
ladt át az udvaron, a pitvarba lépett, az ajtó 
nem volt becsukva, most a belső szobába ment, 
Borcsát kereste, de sem a hálószobában, sem 
a kis kertben nem találta; ekkor visszatért ama 
szobába, hol csak az előbb járt volt; kutatva 
tekintete körül; az asztalon azon rendetlenül 
hevert minden, a tulipános láda lakatjában 
benne maradt volt a kis kulcs, s János, mint­
egy ösztönszerüleg, oda lépett. Levette a laka­
tot s föltárta a láda födelét; Borcsa viganóját 
találta abban, ugyan azt, melyben rövid idővel 
annak előtte látta — legfelől ama babos kis- 
kendő van odavetve, melyet felesége hétköz­
nap viselt.

Mi okból cserélt ruházatot, s miért volt 
odavetve az a kopott viselt házikendő?!

Jánosnak minden csöpp vére halántékaira 
szállt, sajogni érzé szivét, s egy eddigelé isme­
retlen érzelem ádáz kínjai kezdék gyötörni.

Eszébe jutottak most Mátyás rettentő sza­
vai, a mit Icig hebegett; az a jelentéktelen 
ember, ki tán rajta sajnálkozék . . .

Nagyvarad város Bi
VILLAMOS MU 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

»Ne menjen a pap rétjére vezető ösvényre,, 
mert ha véletlenül Ferenccel s még valakivel 
"alálkoznék . . .«

Kell-e ennél érthetőbb célzás ? Tehát a 
falu szája beszéli szégyenét!!

János sápadtan mint a halál, a falon csüngő 
puskát levette a szegről, kilépett a szobából, 
az udvarból s a falu végén amaz ösvényre tért, 
mely a rétre vezet.

XXIX.
Tettesért szerelmesek.

A növényzet balzsamillatot lehel, átlátszó 
kék aetherben csattogtatja a pacsirta szárnyait, 
s amott a füzesnél, a csörgedező ér mellett egy 
szerelmes pár ül. A lehanyatló nap sugarain 
merengnek; mint hajnalkár ennek pompás éb­
redése, olyan volt egykor a szerelem a fiatal 
szivekben s mint ama meleg sugár, mely mi­
előbb az éj ködébe rejtŐdzik, akként kell rej­
tőznie vonzalmuknak is, miután Borcsát máshoz 
adták férjhez.

Ne hidje senki se, hogy a népnek nincs 
érzéke az eszményi iránt, csak hogy modorá­
nak, szavainak és viseletének meg vannak az ő 
sajátságai. A szabad és tiltott dolgok köztivo 
nalt azonban jól lehet ép úgy öameri, mint ai 
ethikus és szabadalmainak többlete nem erköl­
csei rovására esik.

Ferenc Borcsa vállára helyezte volt ke­
zét, a nélkül, hogy átkarolta volna s a fiatal 
nő patakzó könnyekbe lábadva ült kedvese 
mellett.

Ugyan e percben, a füzes szélén János 
bukkant elő, fegyverrel vállán, sáppadtan, epés 
szívvel s kérlelhetlen indulattal.

■— Távozz innen, mielőtt puskám töltését 
szivedbe lövöm; mond a térj Ferencnek.

Ferenc szólani akart.
— Távozz! ismétlé János, különben pus­

kám ágyával verem agyon ezt az asszonyt, itt 
a füzes szélén!

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
Síp. Névtelen levélre akkor sem válaszolmk, 

ha a hangja tisztességes. Hát akkor hogy állanánk 
szóba önnel!

* ■■evkeuMaért lelelSv
Dr. VUOSKICS GYULA.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. okt. 23, 
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.— 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145. — 
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50 
Magyar hitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.— 
Magyar hitelrészvény — — — 748.
London vista — — — — — 631.50
Páris vista — •— — — — 689.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19-99
Német birodalmi márka — 117 62

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 5 kor. 
60 gyertyásé 5 kor. 50 fill.
Sima izzólámpa dbja 72 fillér, 

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

Csillárok,
t vlámpák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épitett nagy

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorakat

1 lóerőtől 12 lóerőig minién nagyságban

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítésit, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpáleák sza - 
litását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen

Telefon szAm 514. Főwerelő telefonja»^

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

villamos vilaflitási
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Nagyváradi kereskedelmi ipariunk.

364’0 3643., 3645-1905.

Érte4tés.
A győr-sopron-ébenfurti vasút igazgatósága, a 

• nalai részére szükséges 93 41 m3 I. rendű tölgyfa- 
^"tótalpfa, 60-54 m3 lue-fenyö-anyag és 54'54 m3 
Xvh-írerenda és tölgyfa-deszka kiállítására pályá­
ztot'hirdet. Pályázati határidő 1908. október hó 29. 

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek a kamarai 
ódában a hivatalos órák- alatt <1. e. 8 órától d. u. 
2 óráig megtudhatók.

Nagyvárad, 1908. okt. 17.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara :

Dr. Sarkad! Lajos, 
titkár.

guíella Gyula
kir. kwask. lan. «Inök.

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók

Klein Húgó
látszerószaél Nagyvárad, Rákóczi-út (Or-
— sólya zárda.) —

mr Javitásek rí|tö» eszkiziltetRik!
ü Saját nihil}! = -wi I

i

BV=........... ............ .~g

Belépési felhívás.
A nagyváradi hitelbank takarék es 

segély szövetkezet 7-ik évtársulatába.
A nagyváradi hitelbank takarék és 

segély szövetkezet 1908 január 1-én 

uj 7-ik évtársulatát kezdi meg.
Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait 

apróbb betétek által a töke takarításra 
buzdítsa, amennyiben minden tag heti 
betétei által önmagának tökét gyűjt i

Tagja lehet a szövetkezetnek bá.rki k 
magát három éven keresztül hetenkint. 
legalább 20 fillér befizetésre kötelezi.

Minden tagnak joga van befizetésének 
K-5 részét minden kezes nélkül kölcsön 
képen felvenni, mely kölcsönnél a leg- 
méltányosabb kamat lesz felszámítva.

Beiratás dij címén minden üzletrész 
után 10 fillér fizetendő. A könyvecskét 
U'ár az első heti betét és beiratási dij 
befizetése után kiadjuk. Vidéki tagok a 
ncü befizetéseket postán, (cheque) lapok 
utján teljesíthetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e. 
■"“12-ig d. h. 3—5-ig teljesíthetők.

A Ngpáradi Mtilbaak takarék is 
Nfil; szmtkizit igaziatisigi.

Vendéglő áthelyezési!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a Kurlender házban 14 évig 
fennálló kóser vendéglőmet 
Zöldfa-utca 10 sz. (Dr. Várnai-ház 
ifj. Weisz Bernát mellé) : : : : ;

W HELYEZTEM ÁT,

A n, é. közönség b. pártfogását kérve

tisztelettel

GRÓSZ A,
vendéglős.

03

M. kir. államvasutak ilzletvezetőség Szeged.

25645—1908. szám. III.

Pályázati hirdetmény.
A Szécsány állomáson megüresedő p. u. vendéglő 

bérletére a f. évi augusztus hó 14-én kelt 25645. 
szám alatt hirdetett pályázatot érvényen kívül helyez­
zük és arra ezennel újabb nyilvános pályázat hirdet- 
tetik. A bérlet fenti véndéglőre nézve 1908. évi de­
cember hó 1-ével veszi kezdetét és tart ezen időpont­
tól számított 5 éven át vagyis 1913. évi november 
hó 30-áig.

Bérlőnek a következő helyiségek bocsáttatnak 
rendelkezésére : az emeleten: 2 szóba és ez árnyék­
szék közös használata, a földszinten 1—2 oszt, ét­
terem 47.15 m- egy közös célra szolgáló III. oszt, 
váró és étterem 59.78 ra2, egy 17 m területű tá­
laló, 320 m2 területű nyitott kert a pincében egy 
konyha, egy mosogató, 1 élés kamara egy pince, 
azonkívül egy jégverem.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és »Ajánlat a 
magyar királyi államvasutuk fent kiirt Szécsány ál­
lomása pályaudvarán levő vendéglő üzletre* felirattal 
ellátott lepecsételt borítékban zárt nem különben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatot 1908 évi ok­
tóber hó 22 déii 12 óráig az alulírott üzletvezetőség 
általános osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota I. 
emelet 21 sz. ajtó) vagy személyesen, vagy kir posta 
utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz kettő­
száz korona készpénzbon vagy állami letétre alkalmas 
értékpapírokban a szegedi üzletvezetőség gyüjtőpénz- 
táránál 1908. évi október hó 21 déli 12 óráig vagy 
személyesen vagy királyi posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén 
Idgutóbb jegyzett 14 nappal nem régibb, utolsó napi 
árfolyam szerinti értékben, de soha a névértéken fe­
lül számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fi­
zettetik. Az ajánlatban a letéttel megtörténte meg­
említendő ugyan, de a letétryl nyert elismervény nem 
csatolandó.

A vendéglő bérletié vonatkozó feltételek a ne­
vezett üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osz­
tályban (Zsótár ház II. em. 4 szám.) a hivatalos 
órák tartama alatt megtekinthetők, mi-ért is az aján- 
lattevőbró'l feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik 
s azokat magukra nézve egész terjedelmükben köte­
lezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételektől eltérő vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olya, 
nők, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem té­
tetett, figyelembe vétetni nőm fognak,

Az ajánlatok között a választác szabadon, 
•rössaegre való tekintet nélkül történik.

Szegcp, J 998. szeptember hóban.
Az üzletvezetőnél.

Nagyváredi Kereskedelmi és Iparkamara.

3650., 3691—1908.

Értesítés.
A Kereskedelemügyi ni. kir. Minister urnák 

87606. VI. C. 1908. sz. leiratára való hivatkozással, 
van szerencsénk az érdekeltek tudomására adni, hogy 
a polai cs. és kir. haditengerészeti hivatal részére, az 
1908. évben szükséges különféle élelmi cikkek, u. in. 
liszt, rizs, cukor, fűszeráruk, főzelékfélék, zsir, bur­
gonya, bor, rum, stb. szállításának biztosítására vo­
natkozó pályázati hirdetmény, a „Budapesti Közlöny“ 
f. 1908. évi októbev hó 31-iki számában meg fog 
jelenni.

Nagyvárad. 1908. október hó 23.
A nagyváradi Kereskedelmi és iparkamara!

Huzella Gyula, Dr Sarkady Lajos, 
kir, keresk, tan, elnök. titkár,

Nagyvárad város rkap. hivatalától.

19984—1908. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy az 1908. és 

korábbi években hitelesített mérlegek és sulyok f. évi 
december hó 1-éig a városi mértékhitelesítő hivatal­
hoz, újabb hitelesítés végett beszolgáltatandók. Aki 
ezen felhívásom ellen vét, attól a mérleg, illetve a 
súly elkoboztatik s az illető szigorúan bűntettetni fog.

Nagyvárad, 1908. október 17.
Gerő

r, főkapitány.

Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara.

2702—1908.

Értesítés.
A cs. és .kir. pozsonyi élelmezési raktár-keze- 

lőség, az 1909. évben, az 5. hadtest hadbiztosság 
területén összegyüjtendő szürke szalmazsákvászon, 
fehérvászon, jutazsák és sátorponyva s egyéb gyapjú 
hulladékok értékesítésére pályázatot hirdet.

Pályázati határidő 1908. novomber hó 4.
A pályázatra vonatkozó részletes föltételek a 

kamarai irodába, a hivatalos órák alatt, d. e, 8-tól 
d. u. 2 óráig megtekinthetők.

Nagyvárad, 1908. október hó 23.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara :

Huzella Gyula. Dr. Sarkad! Lajos.
kir keresk tan «Inök titkár

Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara.

3693—1908,

Értesítés'
A győr-sopron-ébenfurti vasút igazgatósága a 

vonalai részére, az 1909. évben szükséges 155’22 m3 
luezfenyő- és deszca szállítására pályázatot hirdet.

Pályázati határidő 1898. november hó 5. A 
pályázatra vonatkosó feltételek a kamarai irodában a 
hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig meg­
tudhatók.

Nagyvárad, 1908. október 28.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara :

Huzella Gyula, Dr. Sarkadi Lajos, 
kir ker»sk tan elnök titkár

Nagyváradi Kereskedelmi is Iparkamara.

3710—1908.

Értesítés.
A debreceni csapatkórház parancsnoksága, a cs. 

és kir. katonai csapatkőrház kifőZésszerü élelmezőinek 
az 1909. évi január 1-től 1909. december hó 31-ik 
év végéig, esetleg az 1911. évi december hó 31-ig 
való biztosítására pályázatot hirdet. Pályázati határidő 
1908. november hó 10. A pályázatra vonatkozó rész­
letes feltételek a katonai irodában, a hivatalos órák 
alatt, d. o. 8-tól d. «. 2 óráig megtekinthetők.

Nagyvárad, 1908. október 23.
A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara.

HuzoUa Gyula, dr. Sarkady Lajos, 
titkár



Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

c ~—x, ZONGORÁK
és

PIANINO J

eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy- | : 
szintén g I

havi bérletre igen olcsó árban í.
számítva. — A nagyérdemű közönség i . 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel |

Özv. Mustó Jánosné. j

Okleveles tanítónő ajánlkozik nevelőnó- 
nek helyben vagy vidékre. Esetleg elvállal órákat az 
elemi és polgári iskola tantárgyaiból, valamint a «011 - | 
gora és hegedű tanításból. Cím: .,Okleveles 
tanítónő“ Nagyvárad, Uri-utca 47. szám.

Közgazdasági B- '■ Részvénytársaság Nagyváradon

Belépési felhívás.1 ____
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság (Teleky-ulcza 10) üzlet helyiségében 
1 koronás övelkezetet alakit.

»Közg las ági Koronás Taka­
rék és Hite: szövetkezet« címmel, ok­
tóber hó 1-tö kezdődő 3 évi időtartamra.

A beiratások üzletrészenkint 20 fillér 
beiratási dij lefizetése mellett a Közgaz­
dasági Bank részvénytársaság (Teleky-u. 
10) üzlethelyiségében és a körözött alá­
írási iveken eszközölhetők.

A heti egykoronás üzletrészek besze­
dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal biró pénzbesze- 
idö, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetéseket a postatakarék pénztári 
utján portó mentesen teljesíthetik,

Közgazdasági Bank R.-T.

=Téli fürdő cura s 
a Félix-gyögyfiirdö^en I
Európa leggazdagabb természetes 
forró és meleg kénes hőforrások, 
hőfok, — 49G- — 17 millió liter 
viz, napi mennyiség. Csúz, (Reuma) 
köszvény és börbajok stb. ellen. 
Fürdő és ivó gyógymód Szobák­
ból a fürdőkben vezető zárt fo­
lyosók állandóan fütve vannak, 
bármily időben meghűlés veszélye 
nélkül lehet a curát eredménnyel 
használni. :: :: " " ::

Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, 
szoba, fűtés, világítás és fürdés naponként 
mg** 7 korona. "WRi
Vasút állomás, pósta, távírda, interurban 

telefon, a fürdő telepen.
Prospektust ingyen küld az Igazgatóság.

KÉSZÍT:
Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, viztartá- 
nyokat, — csigalépcsőzetel, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modem vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüzhelyeket.

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mii- 
lakatos, sajtoló és csavargyártó telep

HRAZDIL EMIL “'SÍI“ =
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár. Vidk|i szállításokra 

berendezkedve. — Tanulók felvétetnek.

KÉSZÍT:
M. kir. szab, ablak szellőz­
tető!, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellőztetőket. Fa és acélre­
dőnyöket napellenzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.

Nyomatott a Szent LáMlő-nyonodában, Nagyváradon.

I Ifj. Kőim Sámuel Bemer-téri nagy áruházába,
minden cikkben, őszi és téli modell-felöltök, angol és skót 
kostüm-szövetek, blouse-selymek:, szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusittatnak.

A legelegánsabb és legjobb kivitelű

angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli 
peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltatnak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ÁRVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.

Ifi. Kohn Sáiiiu
*• _______ -


